Exercice 1. Le jeu de la boule.

Une bille est lancée sur un plateau portant neuf trous numérotés de 1 a 9.

Le 5 est jaune, les n° 1, 3, 6 et 8 sont noirs, les n° 2, 4, 7 et 9 sont rouges.

Passe signifie dépasse la moitié (6 2 9).

Manque signifie manque la moitié (1 a 4).

Les pairs sont les n° 2, 4, 6 et 8. Les impairs sont les n° 1, 3, 7 et 9.

On mise soit sur un n°, soit rouge ou noir, soit pairs ou impairs, soit passe ou manque.

Un joueur mise 1 € en n° plein, si son n° sort, il gagne 8 € (sa mise + 7 € ), son gain est donc de 7 €.

S'il gagne dans les autres cas, il recoit 2 € (sa mise + 1 € )

1. Soit X la variable aléatoire gain s'il mise sur un n°.
Calculer I'espérance et 1'écart-type de X.

2. Montrer que la variable aléatoire gain est identique pour tous les autres cas, on la nomme Y.
Calculer I'espérance et 1'écart-type de Y.

Exercice 2. N personnes se transmettent une information.

Chaque personne a une probabilité p d'inverser le message (0 <p <1).

On note A 1'évenement " la niéme personne re¢oit 1'information non déformée " et p, =P(A,).
Calculer p, ., en fonction de p, et p (on utilisera un arbre ).

En déduire p, en fonction de p et de n ( on remarquera que la suite est arithmético-géométrique ).
En déduire que limp, = 0,5.

Exercice 3. La durée de vie X, en années, d'un composant électronique suit une loi exponentielle de
parametre X =0,73.

1. Calculer P(X >1), P(X>2/X>1), P2<X<5).

Pour assurer une plus longue longévité, on remplace le composant par deux composants identiques
montés en parallele. Dans ce cas le systeme est défaillant lorsque les deux composants sont en
panne. On admet 1'indépendance des pannes des deux constituants. On appelle T, et T, les durées
de vie respectives des deux constituants. La durée de vie du systeme est notée T.

2. Montrer que P(T <t)=P(T, <t)xP(T, <t).

3. Calculer P(T>1), P(T>2/T >1).

Exercice 4. Un cercle est donné, son rayon est R>0 et son centre O.
1. Un point A est pris sur le cercle. On choisit au hasard sur le cercle un point M et on note X = AM.

Soit ¥ = (O—A: W), 0 e ]—TY;TY], quelle loi suit la variable aléatoire U ?
Montrer que P(X <R) = %

2. On choisit I distinct de O a l'intérieur du disque. La perpendiculaire a (OI) passant par I coupe le

cercleen E et F. On note Y la longueur de la corde [EF].

Le choix de I suit une loi uniforme sur le disque (la probabilité d'une partie B égale & ).
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Montrer que P(Y <R)=P

1
R
Remarque : ce résultat n'est pas paradoxal, la définition de la corde n'est pas la méme : le protocole
expérimental n'est pas identique méme si dans les deux cas la loi uniforme est invoquée.



